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2016

ĶĪMIJA

Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Iepazīsties ar norādījumiem!
Darba lapās un atbilžu lapā ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 30 30 45 min
2. daļa 10 24 60 min
3. daļa 3 15 75 min

Darbu veic ar tumši zilu vai melnu pildspalvu! Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.
Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.
Eksāmena darbam pievienoto ķīmisko elementu periodisko tabulu, skābju, bāzu un sāļu šķīdības 
tabulu, aprēķinu formulu sarakstu drīksti izmantot visās eksāmena daļās.

1. daļa
Pēc 1. daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena vadītājs  
45 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja 1. daļu esi izpildījis ātrāk, vari sākt veikt 2. daļu.

2. daļa un 3. daļa
Risinājumus un atbildes raksti darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu! 

Raksti salasāmi!



E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

16
 

2

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50



E
ks

ām
en

s 
ķī

m
ijā

 1
2.

 k
la

se
i 

 
 

 
 

 
S

ko
lē

na
 d

ar
ba

 b
ur

tn
īc

a 
 

 
 

 
 

 
20

16
 

3

V
IS

C
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Va

ļņ
u 

ie
lā

 2
, R

īg
ā,

 L
V-

10
50

SK
Ā

B
JU

, B
Ā

ZU
 U

N
 S

Ā
ĻU

 Š
Ķ

ĪD
ĪB

A 
Ū

D
EN

Ī
H

+
N

H
4+

K
+

N
a+

Li
+

B
a2+

Sr
2+

C
a2+

M
g2+

A
l3+

Zn
2+

Fe
2+

Fe
3+

N
i2+

Pb
2+

C
u2+

H
g2+

A
g+

C
r3+

O
H

 -
š

š
š

š
š

m
m

n
n

n
n

n
n

n
n

–
–

n
F 

-
š

š
š

š
n

m
n

n
m

m
m

m
n

š
m

š
+

š
m

C
l -

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

m
š

š
n

š
B

r -
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
m

š
m

n
š

I -
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
–

š
n

–
n

n
š

S 
2-

š
š

š
š

š
š

š
+

n
+

n
n

+
n

n
n

n
n

–
SO

32-
šá

š
š

š
š

n
n

n
m

+
n

n
+

n
n

–
–

n
–

SO
42-

∞
š

š
š

š
n

n
m

š
š

š
š

š
š

n
š

+
m

š
PO

43-
š

š
š

š
m

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

n
n

C
O

32-
šá

š
š

š
š

n
n

n
n

+
n

n
+

n
n

–
–

n
–

Si
O

32-
n

–
š

š
š

n
n

n
n

n
n

n
n

–
n

n
–

–
–

N
O

3-
∞

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

C
H

3C
O

O
-

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š
š

š

A
pz

īm
ēj

um
i: 

š 
– 

šķ
īs

to
ša

 v
ie

la
; m

 –
 m

az
šķ

īs
to

ša
 v

ie
la

; n
 –

 n
eš

ķī
st

oš
a 

vi
el

a;
 ∞

 –
 š

ķī
dī

ba
 ir

 n
ei

er
ob

ež
ot

a;
 š
á

 –
 n

es
ta

bi
la

s 
vi

el
as

 š
ķī

du
m

s 
– 

(s
ad

al
ās

, i
zd

al
ot

 
gā

zi
); 

+ 
– 

vi
el

a 
re

aģ
ē 

ar
 ū

de
ni

; –
 –

 v
ie

la
 n

av
 ie

gū
ta

.  
M

ET
Ā

LU
 E

LE
K

TR
O

Ķ
ĪM

IS
K

O
 S

PR
IE

G
U

M
U

 R
IN

D
A

Li
 R

b 
K

 C
s 

B
a 

S
r C

a 
N

a 
M

g 
B

e 
A

l M
n 

Zn
 C

r F
e 

C
d 

C
o 

N
i S

n 
P

b 
H

2 C
u 

H
g 

A
g 

P
t A

u

A
PR

ĒĶ
IN

U
 F

O
R

M
U

LA
S 

U
N

 K
O

N
ST

A
N

TE
S

   
   

   
   

 ; 
N

A 
=

 6
,0

2·
10

23
 m

ol
-1

   
   

 
   

   
   

   
;  

   
V 0 ≈

 2
2,

4 
L/

m
ol

 (n
. a

.)

   
   

   
  ;

   
   

   
   

   
   

   
kg

/m
3   

(t 
= 

+4
 °

C
)

   
   

   
   

  
   

   
   

   
   

   
; 

     
   

   
   

   
  ;

   
 p

H
 =

 -l
g[

H
+ ];

   
pH

 =
 -l

gc
H

+ 

Mm
n
=

A
NN

n
=

Vn
c
=

0VV
n
=

Vm
=

ρ
10

00
2
=

O
Hρ

te
or

pr
ak

t

mm
=

η

∑
=

m
m

w
1

1
∑

+
+

=
...

2
1

m
m

m



VISC                        Vaļņu ielā 2, Rīgā, LV-1050

Eksāmens ķīmijā 12. klasei  Skolēna darba burtnīca     2016 4

1. DAĻA
Izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti tās burtu! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums
Gāzbetons ir populārs celtniecības materiāls, ko ražo arī  vairākas rūpnīcas 
Latvijā. Apskati  attēlā redzamo disperso sistēmu – gāzbetonu! Nosaki 
dispersās sistēmas vides un fāzes agregātstāvokli!

Vide Fāze
A cieta cieta
B cieta gāzveida
C gāzveida cieta
D cieta šķidra

2. uzdevums
Gāzi, kuras masa ir 0,04 g, izšķīdina 2 L ūdens 20 °C 
temperatūrā. Kura gāze veido piesātinātu šķīdumu?

A slāpekļa
B argona
C metāna
D skābekļa

3. uzdevums
Kurā laboratorijas traukā pagatavos sērskābes šķīdumu no ūdens un koncentrētas sērskābes?

A mērcilindrs B menzūra C mērkolba           D vārglāze

4. uzdevums
10% CaCl2 šķīdumu lieto medicīnā. Cik gramu CaCl2 farmaceitam jāšķīdina 100 gramos destilēta ūdens, 
lai pagatavotu 10% šķīdumu?

A 0,10
B 10,0
C 11,1
D 90,0

Temperatūra, °C

Š
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5. uzdevums
Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, nosaki, kurš apgalvojums ir patiess ķīmisko elementu 
rindai virzienā no fluora uz jodu: F→Cl→Br→I !

A palielinās protonu skaits atoma kodolā
B samazinās enerģijas līmeņu skaits
C palielinās elektronu skaits ārējā enerģijas līmenī 
D samazinās elektronu skaits ārējā enerģijas līmenī

6. uzdevums
Cietai, bezkrāsainai, trauslai vielai ir asa, raksturīga smarža, kušanas temperatūra +16,5 °C, viršanas 
temperatūra +118,1 °C. Kurš kristāliskā režģa veids ir šai vielai?

A atomu
B metāliskais
C jonu
D molekulu

7. uzdevums
Kas ir reducētājs pārvērtībā

5               + 2              + 3             → 10        + 2              +              + 8         ? 

A

B

C

D

8. uzdevums
Kurš piemērs attēlo ūdeņraža ķīmiskās saites veidošanos?

A B C D

9. uzdevums
Augstā temperatūrā slāpeklis reaģē ar silīciju, veidojot savienojumu SixNy.
Kurā gadījumā ir norādīti pareizi indeksi šīs vielas formulā? (RENSi= 1,90, RENN = 3,04)

x y
A 3 4
B 4 3
C 5 4
D 4 5

H C O
+1

2
+3

2

2

4

−

KMnO
+1 +7 2

4

−

H SO2

+1 +6 2

4

−
CO
+4 2

2

−

MnSO
+2 +6 2

4

−

K SO2

+1 +6 2

4

−

H O2

+1 2−

C
+3

O
2−

Mn
+7

S
+6

Li H+ −[ ]: H:H H: Cl :
. .
. .

O – H

H – O ... H
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10. uzdevums
Iekārtas elektrodu ievietoja sālsskābē un nolasīja mērījuma rezultātu (skatīt attēlā). 
Cik liela ir HCl molārā koncentrācija (mol/L), pieņemot, ka HCl disociēja pilnīgi?

A 0,03
B 103

C 0,003
D 0,001

11. uzdevums
Vārot ūdeni, kas satur izšķīdušu kalcija hidrogēnkarbonātu Ca(HCO3)2 , veidojās kalcija karbonāta 
CaCO3 nogulsnes, ūdens H2O un oglekļa(IV) oksīds CO2 .
Kurā gadījumā ķīmiskās reakcijas veidi noteikti pareizi?

Pēc reaģējošo vielu 
sastāva maiņas 

Pēc reakcijas 
siltumefekta

A aizvietošanās endotermiska
B sadalīšanās endotermiska
C sadalīšanās eksotermiska
D apmaiņas eksotermiska

12. uzdevums
Kādi apstākļi jāmaina, lai palielinātu tiešās reakcijas ātrumu: 
CH2=CH2(gāze)+ H2O(gāze)                    C2H5OH(gāze)+ Q?

A jāpazemina temperatūra
B jāpazemina spiediens
C jāpaaugstina temperatūra
D jāpalielina etanola koncentrācija

13. uzdevums
Doti acetilēna un metāna degšanas termoķīmiskie vienādojumi:
CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O + 892 kJ,
2C2H2 + 5O2 → 4CO2 + 2H2O + 2614 kJ.
Cik m3 metāna jāsadedzina, lai iegūtu tādu pašu siltuma daudzumu, kāds izdalās, sadegot 1 m3 acetilēna?

A 1,5
B 2,5
C 3
D 5

14. uzdevums
Kurā gadījumā ķīmisko elementu slāpekļa un oglekļa oksidēšanās pakāpes ir vienādas?

A NO un CO2 
B NH3 un H2CO3

C NO2 un CCl4
D CO un N2O

2 2 2 2 5H C=CH  + H O  C H OH + Q→←
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15. uzdevums
Kuri ķīmiskie elementi ir sastopami dabā vienkāršo vielu veidā?

A skābeklis, zelts un alumīnijs
B slāpeklis, fosfors un ogleklis
C hēlijs, sudrabs un hlors
D neons, slāpeklis un zelts

16. uzdevums
Skolēnam laboratorijā jāiegūst kādas gāzveida vielas šķīdums ūdenī. Gāzei ir kodīga smaka, tā labi šķīst 
ūdenī un ir smagāka par gaisu. 
Kura iekārta ir piemērotākā, lai, izmantojot drošas darba metodes, iegūtu šīs gāzes šķīdumu ūdenī?

A B C D

17. uzdevums
Skolēns salēja kopā divu vielu šķīdumus un eksperimenta rezultātu 
attēloja zīmējumā.
Kuru vielu šķīdumi tika ielieti 3. mēģenē?

A kālija hidroksīda un slāpekļskābes
B sērskābes un bārija nitrāta
C etānskābes un nātrija hlorīda
D etanola un metānskābes

18. uzdevums
Aplūkojot dotās shēmas, nosaki, kurā gadījumā nātrija hidroksīda NaOH un ortofosforskābes H3PO4 
reakcijā veidosies skābais sāls – nātrija dihidrogēnortofosfāts NaH2PO4!

A 2NaOH + H3PO4→
B 3NaOH + 2H3PO4→
C NaOH + H3PO4→
D 3NaOH + H3PO4→
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19. uzdevums
Kurā gadījumā pareizi klasificēti dažādi sāļi pēc to ķīmiskā sastāva?

Normālais sāls Skābais sāls Bāziskais sāls
A Ca(HCO3)2 Ca(HSO4)2 Ca(OH)Cl
B CaSO4 Ca(HCO3)2 Ca(OH)Cl
C Ca(OH)Cl CaSO4 Ca(HCO3)2

D CaSO4 Ca(OH)Cl Ca(HSO4)2

20. uzdevums
Dota aldehīda struktūrformula: 
CH3 – CH – CH2 – CH2  – CHO

  
Kurš ir aldehīda nosaukums atbilstīgi IUPAC nomenklatūrai?

A 2-metilpentanāls
B 4-metilpentanols
C 2-metilbutanols
D 4-metilpentanāls

21. uzdevums
Kurš savienojums ir propēna СН3 – СН = СН2 polimerizācijas produkts?

СН3 – СН2 – СН3
(– CH2 – CH –)n (– CH2 – CH2 –)n (– CH2 – CH2 – CH2 –)n

A B C D

22. uzdevums
Kuras ir vielas X un Y pārvērtību rindā?
CH4           X           Y           С2Н5ОН

X Y
A C2 H2 C2 H6

B C2 H4 C2 H2

C C2 H6 C2 H4

D C2 H2 C2 H4

23. uzdevums
Kura ir divvērtīgās piesātinātās karbonskābes saīsinātā struktūrformula?

A HOOC – CH2 – CH2 – COOH
B CH3 – CH2 – COOH
C C6H5 – COOH
D CH2 = CH – COOH

CH3

CH3
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24. uzdevums
Apskatot dažādu spirtu struktūrformulas, nosaki, kurā gadījumā attēlotie spirti ir izomēri! 

A
HO – CH – CH3

CH2 – CH3

un
CH3 – CH – CH2 – CH3

OH

B

CH3

CH3 – CH – CH2

OH

un

CH3

CH3 – C – CH2OH

H

C

CH3

CH3 – C– CH2OH

H

un
HO – CH – CH3

CH2 – CH3

D

CH3

CH3 – C – CH2OH

CH3

un

CH3

CH3 – C – CH2OH

H

25. uzdevums
Kura kurināmā izmantošana izraisa vismazāko vides piesārņojumu?

A ūdeņradis B nafta

C dabasgāze D akmeņogles

wC ≈ 85%
wH ≈ 13%
wS ≈ 3%

wC = 75–95%
wH = 3–6%
wO = 2–15%

ϕ

ϕ
CH

H S

4

2

 90-95%

1-2%

=

=
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26. uzdevums
Kurām vielām ir amfotēras īpašības?

A CH3OH un CH3COOH
B HNO3 un C6H5 – NH2

C KOH un Al2(SO4)3

D Zn(OH)2 un H2N – CH2 – COOH

27. uzdevums
Nosaki, kuri metāli aizvietos varu Cu tā sāļu ūdensšķīdumos! Izmanto metālu elektroķīmisko spriegumu 
rindu!

A Pt, Al, Fe
B Fe, Zn, Ag
C Al, Zn, Fe
D Ag, Au, Pt

28. uzdevums 
Veicot vielas kvantitatīvo analīzi, noskaidroja, ka tā sastāv no 63,6% slāpekļa un 36,4% skābekļa. Kura ir 
analizētās vielas ķīmiskā formula?

A NO
B N2O   
C NO2   
D N2O4

29. uzdevums
Kā jāmaina reakcijas norises apstākļi, lai palielinātu sēra(VI) oksīda iznākumu pārvērtībā:
2SO2(gāze) + O2(gāze)              2SO3(gāze) + Q?

A jāpaaugstina spiediens un jāpazemina temperatūra
B jāsamazina skābekļa koncentrācija un jāpievieno katalizators
C jāpaaugstina temperatūra un jāpazemina spiediens
D jāpazemina spiediens un jāpievieno katalizators

30. uzdevums
Kuru vielu karsējot  kopā ar vara(II) hidroksīdu, veidojas sarkanas nogulsnes?

A vanilīnu B citronskābi  C mentolu           D saharīnu 

1. daļas beigas

2 2 2 2 5H C=CH  + H O  C H OH + Q→←

C

OH
O

HO

CH3

CH

CH3

CH3CH3

OH

S
NNa

O

OO
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2. DAĻA

Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (2 punkti).
Uzraksti dzelzs atoma kodola elektronapvalka elektronformulu!
____________________________________________________________________________________________

Attēlo shematiski elektronu izvietojumu orbitālēs!

2. uzdevums (2 punkti).
Latvijā arvien plašāk kā autodegviela tiek izmantota autogāze, kas ir propāna un butāna maisījums. 
Degvielai sadegot iekšdedzes dzinējos, veidojas izplūdes gāzes, kas satur vairāk nekā 300 vielas.
Tabulā dots dažu kaitīgo vielu saturs izplūdes gāzēs, sadegot benzīnam un autogāzei.

Izmeši
Kaitīgo vielu saturs izmešos (w%)

benzīns autogāze
Tvana gāze СО 6 0,3
Slāpekļa monoksīds NO 50 40
Sēra dioksīds SO2 0,39 0

Izmantojot tabulā dotos datus, izvirzi hipotēzi ar pamatojumu, kādas vides piesārņojuma radītās problēmas 
samazinātos, ja benzīna degvielu pilnībā aizstātu ar autogāzi!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
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3. uzdevums (2 punkti).
Informācijas avotos sastopami pretrunīgi viedokļi.
„Pacientam izmeklēšanas laikā nepieciešams iedzert apmēram 200 mL kontrastvielas – bārija sulfāta, kas 
ir organismam nekaitīgs un neizsauc blakusparādības.”
„Bārija joni sagrauj kaulaudus, kaulu smadzenes un aknas, nervu sistēmu, izraisa kaulu trauslumu, jo 
izspiež no tiem kalciju.” 

Bārija sulfātu iegūst apmaiņas reakcijā. Reakciju attēlo saīsinātais jonu vienādojums

        +             → BaSO4 .
Uzraksti šīs reakcijas molekulāro vienādojumu!
____________________________________________________________________________________________

Kāpēc bārija sulfāta suspensiju droši var lietot medicīnā, neskatoties uz bārija jonu kaitīgo ietekmi uz 
cilvēka organismu?
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

4. uzdevums (2 punkti).
Uzraksti divus dažādu ķīmisko reakciju molekulāros vienādojumus, kas atbilst elektronu bilances 
vienādojumam:

                         
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

5. uzdevums (2 punkti).
Rūpniecībā fosforu iegūst elektriskajā krāsnī, karsējot fosforīta, koksa un smilšu maisījumu. Sastādi 
elektronu bilances vienādojumus un izvieto koeficientus fosfora iegūšanas molekulārajā vienādojumā!

_                    + _     + _          → _        + _     + _

____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
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+
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6. uzdevums (2 punkti).
Uzzīmē saīsināto struktūrformulu vielai, ja tās molekulformula ir C4H8O2! 
Norādi attēlotā savienojuma piederību organiskās vielas klasei!

7. uzdevums (3 punkti).
Skolēns lietoja zīmējumā attēloto iekārtu, lai pētītu skābekļa 
izdalīšanās ātrumu, sadalot  5% ūdeņraža peroksīdu katalizatora 
MnO2 klātbūtnē. Iegūtos datus viņš attēloja grafiski.

Papildini skolēna uzzīmēto grafiku, ierakstot tā nosaukumu, lielumu nosaukumus un mērvienības!

Prognozē, kā mainītos skābekļa izdalīšanās ātrums, ja eksperimentā lietotu 2,5% H2O2 šķīdumu, uzzīmējot 
papildus līkni grafikā!

H2O2 šķīdums + MnO2

O2
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2. daļas beigas

8. uzdevums (3 punkti).
Ortofosforskābes ražošanu pēc termiskās metodes raksturo šāda pārvērtību rinda:
Ca3(PO4)2 → P → P2O5 → H3PO4.
Aprēķini, cik kg H3PO4 var iegūt no vienas tonnas Ca3(PO4)2, kas nesatur piemaisījumus! Pieņem, ka 
ražošanas procesā nav zudumu! 
M(Ca3(PO4)2) = 310 g/mol. M(H3PO4) = 98 g/mol. Ražošanas procesa stehiometriskā shēma:
Ca3(PO4)2 → 2 H3PO4.

9. uzdevums (3 punkti).
Skābais lietus negatīvi ietekmē dabas ūdeņus un augsni. 
Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas secīgi attēlo pārvērtības, kuru rezultātā negaisa laikā dabā 
veidojas slāpekļskābe! 

10. uzdevums (3 punkti).
Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas attēlo viena un tā paša organiskā savienojuma iegūšanu no 
trīs dažādām izejvielām!
CH3CH2CHO → ? ←C3H6

↑
HCOOC3H7

____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

 1.

 2.

 3.
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3. DAĻA
Risinājumus un atbildes raksti tieši darba burtnīcā tam paredzētajās vietās!
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (4 punkti).
Akrils ir sintētiska šķiedra, kuru iegūst no propēna (propilēna). Sākotnēji propēna un amonjaka maisījumam 
reaģējot ar skābekli, veidojas akrilonitrils CH2 = CH − CN. Polimerizējot akrilonitrilu, veidojas polimērs, no 
kura ražo šķiedru.
1.1. Uzraksti polimēra nosaukumu! ____________________________________________________________
1.2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus pārvērtībām, kas norisinās akrila ražošanā!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

1.3. Uzraksti vienu priekšrocību un vienu trūkumu, kas jāņem vērā, izvēloties no akrila šķiedras ražotu 
apģērbu! Padomā par degšanu un drošību!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

2. uzdevums (5 punkti).
Lai iegūtu labu tomātu ražu, jānogriež bojātie zari un nodzeltējušās lapas, bet  bojātās vietas jāapstrādā 
ar 5% vara(II) sulfāta ūdensšķīdumu. Literatūrā norādīts, ka vara(II) sulfāta šķīduma molārā koncentrācija 
nedrīkst pārsniegt 0,5 mol/L. 
Dārzkopības līdzekļu veikalā nopērkams vara vitriols CuSO4∙ 5H2O 100 g iepakojumā.
2.1. Aprēķini 5% CuSO4 šķīduma tilpumu, ko iegūs, šķīduma pagatavošanā izmantojot vienu vara vitriola 
iepakojuma saturu! Aptuvens 5% CuSO4 šķīduma blīvums ir 1,06 g/mL.

2.2. Ar aprēķiniem pamato, vai pagatavotā šķīduma molārā koncentrācija nepārsniedz 0,5 mol/L! 
Molmasas: M(CuSO4) = 160 g/mol; M(CuSO4∙ 5H2O) = 250 g/mol.
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
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3. uzdevums (6 punkti).
Piena uzglabāšanas laikā piena cukuram pakāpeniski pārvēršoties par pienskābi, vienlaicīgi pasliktinās 
piena kvalitāte. 
Laboratorijā ir svaigais piens un paraugs pienam, kas, iespējams, nav svaigs.
Saplāno pētījumu par skābuma kvantitatīvo noteikšanu piena paraugā, kas, iespējams, nav svaigs!

3.1. Papildini vielu un piederumu sarakstu, lai noteiktu piena parauga skābumu!
• Svaigais piens; 
• piens, kuram droši nav zināms, cik ilgi tas glabāts;
• 0,1 M nātrija hidroksīda šķīdums.
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

3.2. Uzraksti darba gaitu pētījumam par skābuma kvantitatīvo noteikšanu pienā, kas, iespējams, nav 
svaigs, salīdzinājumā ar svaigo pienu!
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________

3.3. Izveido tabulu datu reģistrēšanai!

Eksāmena beigas


